



## 认识自我 学会选择 奠基终身发展 ——上海构建中小学一体化生涯教育体系

从大中小  
一体化德育体系  
建设的高度出发,上  
海学校生涯教育注  
重加强顶层设计和整体  
规划,着力发挥学校、家  
庭、社会的育人合力,与学  
校各科教育教学活动有机  
融合。

从指导学生增强自我  
认识、学会选择、主动适应  
变化入手,上海学校生涯  
教育积极回应上海深化教  
育综合改革、实施新时期  
德育与心理健康教育的要  
求,为学生全面发展和终  
身发展奠基。

从高中起步、逐级  
向初中和小学延伸,  
上海学校生涯教育已  
经形成结构合理、  
层次渐进、各有  
侧重的体系。

### 成长成人成才 这是生涯教育的殷切期盼

生涯教育是满足社会发展对人才的需求,满足学生全面、个性与终身发展的需要。生涯教育不单单是学生毕业时指导其升学对策略掌握和明确就业方向,更是根据人的身心发展的不同阶段,实现不同的生涯发展任务。学校通过各种指导活动,使广大学生能正确认识职业与自己,能更明智地规划和选择自己理想的职业与生活道路,并自主地做出选择和决定。生涯教育的重点是认识自己、找到自己、做自己而不是做“别人”;生涯发展的重点是开拓自己无限的可能性,而不是定位,生涯辅导的重点是培养选择的能力,而不是考分。生涯教育对实现个人和社会的共赢,将实现自我价值融入中华民族的伟大复兴进程中,都具有重大意义。

2017年,上海市教育委员会发布“关于加强中小学生涯教育的指导意见”,就生涯教育的目标、内容、途径等提出了明确要求,率先推行中小学生涯教育的全覆盖,建立生涯教育保障机制。

生涯教育是连接学校与工作世界、生活世界的桥梁,注重与学校之外的真实社会生活之间的连接,培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力,最终让学生具备走向社会的能力。近年来上海学校的生涯教育活动各具特色,

度。小学阶段生涯教育侧重于生涯启蒙,初中阶段的生涯教育侧重于生涯探索,高中阶段的生涯教育侧重于生涯规划,螺旋式增进学生的自我认识,增强学生的职业意识和社会参与能力,培养学生学业和职业的规划能力,提高学生的生涯决策和管理能力。

### 点燃心中梦想 这是生涯教育的本质属性

在上海,许多学校重视生涯教育的环境与氛围建设。学校通过“全学科”渗透、“全方位”渐进、“全贯通”浸染的方式,为学生更好适应社会打下了坚实基础。从线上的心理测评到线下的心理课堂、主题班会,从理论学习到职业介绍,再到假期职业体验活动,立体丰富的活动启蒙学生的生涯意识。学生辅导员制度,教师生涯导师制度,全员育人的机制为学生的选择和生涯发展提供咨询和指导;生涯辅导课程、课堂教育渗透、社会实践活动、生涯个别咨询、家校合作、社区联动……全方位协同渐进,为多途径的生涯教育提供保障。

上海教育报刊总社主办了“未来已来·中外道德教育高峰论坛”,围绕青少年生涯教育的探索、实践和成功经验以及生涯教育的德育内涵等话题展开精彩对话;《才与业》杂志社的“学生生涯发展训练营”,帮助学生了解岗位职责与用人单位的招聘需求,提升学生规划职业生涯的能力;上海市科技艺术教育中心推出了“像科学家一样思考”“像企业家一样创业”“像导游一样工作”“像工程师一样设计”等一系列活动,以项目式学习推进生涯辅导课外活动项目的建设,让学生们在活动中突破自我、展示自我;上海市电化教育馆开发了多门生涯教育的在线课程,提供学生可视化的学习资源;到2019年底,

本市的市、区、项目校开展生涯教育的成功经验,已通过长三角研讨会、展示交流、专题文章、微信平台以及各类会议实现了交流与辐射——“为学生的精彩人生奠基”、“新理论·新思考·新实践”、“生涯教育与家庭教育整合”、“生命成长·生涯发展”、“课程先行·平台拓展”等活动对全市生涯教育起到了辐射引领作用,上海生涯教育精品课程不断推出,生涯教育著作相继出版……这些经验不仅在全市范围内有影响,而且在全国都收获了很好的反响。

本市的市、区、项目校开展生涯教育的成功经验,已通过长三角研讨会、展示交流、专题文章、微信平台以及各类会议实现了交流与辐射——“为学生的精彩人生奠基”、“新理论·新思考·新实践”、“生涯教育与家庭教育整合”、“生命成长·生涯发展”、“课程先行·平台拓展”等活动对全市生涯教育起到了辐射引领作用,上海生涯教育精品课程不断推出,生涯教育著作相继出版……这些经验不仅在全市范围内有影响,而且在全国都收获了很好的反响。

本市的市、区、项目校开展生涯教育的成功经验,已通过长三角研讨会、展示交流、专题文章、微信平台以及各类会议实现了交流与辐射——“为学生的精彩人生奠基”、“新理论·新思考·新实践”、“生涯教育与家庭教育整合”、“生命成长·生涯发展”、“课程先行·平台拓展”等活动对全市生涯教育起到了辐射引领作用,上海生涯教育精品课程不断推出,生涯教育著作相继出版……这些经验不仅在全市范围内有影响,而且在全国都收获了很好的反响。



## 生涯教育芬芳满园

1

### 财商嘉年华 启航好生涯

浦东新区洋泾·菊园实验学校七年级的刘铭洋同学参与学校组织的某投资公司职业体验后发出了感慨,“在真实的投資公司里,听董事长叔叔讲述他的创业故事很受鼓舞,再听他的员工在会议上为了国际期货的市场分析吵得不可开交,几乎被吓倒。经过学习,我和同伴一起用模拟软件打算买卖1000吨苹果,盯着看了好长时间,没想到净赚了14000多元,好兴奋,转身看到另一组同学亏了好多,一脸沮丧。我明白了叔叔阿姨为什么在会议上争吵,毕竟谁都不想亏。看来想做个投资人首先心态要好,还要会分析市场。”



丰富。类似刘同学参加的金融公司体验这类的财商培养活动,在这所学校还有很多,并且逐步形成了“财商嘉年华”系列活动。其中有知识、体验和习惯养成三大类活动。小学部趣味横生的“数学与金融”活动,让孩子们在游戏竞赛中通过摸一摸、数一数、比一比来了解货币;职业游园日让孩子们在模拟的银行情景中体会取钱存钱的过程,以及对个人账户的认识;初中同学深入学校周边的不少金融机构,开展为期三天的深度职业体验;“一日金融人”来到模拟股市进行模拟股票交易;家长进入课堂深入浅出地介绍金融知识……

2

### 走进职场 感受有深度

闵行区给予不同成长阶段的学生以适当的指导,促进学生在自我发展、学业规划、生涯探索三个方向螺旋上升和成长。学校还建立了“启蒙·探索·选择”面向未来的初、中、高一体化生涯教育体系。

模块化、灵活化的系列微课。选取学生关注度高的热点问题,并从中提炼出生涯教育的内涵,形成生涯教育的系列微课。目前已有多部微课,累计时长73分钟。

行业化、体系化的生涯活动。

区域旨在积极探索各街镇、各行业的特色资源,梳理成生涯教育课程配套的体验活动资源。此外,闵行区还根据区域层面整体设点布局,创设更加丰富多元的生涯体验活动资源。比如,在友爱中学建设闵行区科创体验中心,在上海闵行学校建设语言文化体验中心等。

系统化、整体化的家长资源。生涯教育需要开发多方资源,综合各方力量。家长资源和力量便是其中的重点。为此,闵行区引导学校着力

3

### 绘生涯地图 探未来之路

静安区生涯教育工作者以一体化发展的思路,关注顶层设计,通过示范校引领、试点校先行,整合开展跨校分享、生涯教育活动在全区蓬勃开展。在此基础上,静安区整合学校生涯体验活动的经验,梳理了区域职业探索资源,编制了《静安区生涯地图实用手册》,促进学生的生涯探索、生涯体验和个性发展。

市西中学分年级引领学生参与生涯地图等职业体验。高一学生参与了寻访身边的校友、生涯人物访谈等活动,从而激励自己要志存高远。

市一中学结合生涯档案袋开展探索活动,对学生个案进行精细跟

踪与分析,档案袋中有测试后的探寻手册、学农指导手册等各类体验式生涯手册。

风华中学结合“综合素质评价”工作,运用“生涯数据”信息,在实践活动的准备阶段对学生的兴趣兴趣标签进行大数据分析。

上大市北附中形成了“学科知识素养—未来专业方向—社会行业岗位”的课堂学科渗透模式,设计了生涯地图职业体验指导的基础途径。学生们还走进家长的职业世界,让家长成为生涯教育的引导者。

4

### 课堂主阵地 活动创特色

虹口区依托丰富的校内生涯教育资源,在充分开发、合理使用的基础

上,创造性、因地制宜地开展学生的生涯教育活动,形成了自己的特色,并涌现了一批具有校本特色的做法。

结合校园重大节庆活动,开展高中生生涯教育。华东师大一附中建立“大夏科创节”,通过前沿讲座和专业论坛,感受社会发展和科技进步;“世承体艺节”从社会角色分工出发,提炼和凸显每个项目下隐藏的角色工作;“光华读书节”鼓励学生在深度阅读中求证自我、探索世界。

抓住课堂主阵地,开展初中生涯教育。澄衷初级中学根据学生的特点与现实需求开展生涯教育,形成了“以学生自主探索为核心,以课

程学习和生涯体验为两翼”的生涯教育模式。学校通过唤醒所有学科老师的生涯教育意识,开发校本读本,挖掘并利用学科的课程资源,在日常课堂教学中融合生涯教育与指导,拓宽了学生的受益渠道。

依托校内主题活动,开展小学生涯教育。主题活动因其生动、有趣、体验性强等特点,特别适合小学生和小学教育。广灵路小学依据多元智能理论开展“自定目标、自选方式、自主实践、自我评价”的四环节教育活动,结合学生社团开展“生涯体验日”活动,设计游园卡,启发学生的生涯规划意识。

社会理解—增强意识 以美丽宝山为视角,在研学之旅的社会实践活动中启航学生的生涯体验。丰富的地域资源为宝山的学子提供了丰富而真实的社会实践活动场所,在认识宝山、了解宝山的生涯研学之旅中,指导学生增强社会意识、社会理解和

5

### 激发内驱力 人生有导航

贤非遗文化,开启生涯教育启蒙之门,帮助他们融入奉贤这个新家园。胡桥学校建立“优质爸爸成长营”项目,开展各种形式的团体辅导和一对一家庭教育和升学咨询,对父亲们进行系统化的辅导,帮助家庭改善诸多教育不得法现象,营造良好成长环境。

2019年,奉贤区中小学生涯教育实践又有了新的突破,历时两年开发的奉贤区生涯教育信息化平台正式投入使用,精心筹备的“了解自己、畅想未来”学生职业探索与生涯发展研修项目也正式开营。这个纵向衔接、学校-家庭-社会三位一体的生涯教育信息化平台以学生生涯成长档案为载体,实现了区校两级课程资源共享,还首创了中小学生涯成长学分为评价手段,促进了生涯教育的多方面融合贯通。

### 生涯加生态 乡土爱国情

崇明区地处上海远郊,正在建设世界级生态岛。独特的地理位置造就了独特的乡土文化。崇明区中小学聚焦乡土文化资源,围绕生态文明建设,设计具有崇明本地特点的生涯体验活动,帮助学生走近乡土文化,主动了解、熟悉其中的创业者,发展生涯意识和能力。这项活动有助于学生主动成长,进而促进他们爱家乡、爱祖国的情怀。

新媒体依托学生课外德育实践基地——瑞华果园,带领6-8年级学生走进果园:了解生态果园的运营模式,初步知道果园的职业岗位设置,听果园专家介绍果园的4大水果品种系,学习果农的艰苦创业精神。学校要求同学们采访一个职业人,了解

### 行动促真知 生活来教育

宝山区开展了生涯教育融入“生活教育”之中的实践探索,开发宝山属地文化及社区、学校资源为开展生涯教育的路径,致力于在小学、初中和高中的综合实践活动中培养学生认识社会、认识自我,以及在社会坐标中确定自我定位的生涯规划素养。

自我认识—文化认同 罗泾中学校依托“泾灵农场”,带领小学生在体验劳作活动中,唤起孩子们对脚下土地和农业的热爱。罗泾中学将“罗泾十字桃花”的传承人请到学校,整合初中生生涯教育的课程要求,促进学生拓展自我认识、发展个性特长,增强学生的地域归属感和“恋乡”情结。

生涯规划—学涯指导 吴淞中学有着15年历史的“学生公司”,将社团业已成熟的经济课程与学校的艺术课程相融合,将创新创业理念具体地呈现在高中生的学习和生活中。上大附中依托上海大学的资源,组织学生实地考察高校招聘会活动,从而加深对不同专业、不同职业的了解,促进学生对未来工作生活的思考。

